

# 一张芯片卡成本仅8元最高收50元

## 银行卡“换芯”衍生出多种乱收费

不同银行办卡收费标准不同，但16家上市银行中的近八成均收取办芯片卡工本费。

在工商银行上海威海路一家支行，工作人员提供的“2015年版收费目录”显示，个人新发卡、补发卡、换发卡的收费标准为每人20元至40元。“以最常见人民币借记卡为例，办卡要先交20元工本费和10元年费。”

在建行、农行，新发及补发卡也要交10元至20元不等的工本费。中国银行北京分行一家营业部办卡人员表示，按其仍公示的2014年8月版收费目录，芯片卡工本费“最高50元/卡”，普通卡种也要15元的“工本费加年费”。

长三角一家城商行个人金融部主管透露，目前该行个人客户借记卡发卡量逾900万张，现行换卡工本费要20元。“如果每一张卡都收费，预计要收近2个亿。”

### “工本费”远超成本价 “换芯”换出新收费

为何“换芯”要收“工本费”？多数银行称，收费的主因是“升级到芯片卡需要花一定的成本”。据业内人士介绍，每张芯片卡的成本包括芯片成本和印刷制作成本，各家银行成本差异不大，均通过公开招标向制卡商采购。

在A股上市公司中，武汉天喻信息就是工行、建行等30余家银行的一家制卡商。根据深交所互动易平台数据，2014年上半年，天喻信息向银行销售金融IC卡6000万张，金融IC卡等智能卡销售收入5.4亿元。“根据年报计算，目前芯片卡出厂价仅为8至9元。”某大型券商一位电子行业分析师说。

部分储户反映，现在去换一张芯片卡，不仅银行要收取远超成本价的工本费，而且衍生

出多种不合理收费。

——已被明令禁止的收费“改头换面”。为了减少消费者的负担，对于绝大多数银行基础性金融服务，政府要求执行指导价或免费。2003年发布的《商业银行服务价格管理暂行办法》明确，商业银行不得对人民币储蓄存款、销户、同城同一银行内的人民币储蓄存款及大额以下取款业务收费。但一些储户反映，目前开户时要缴纳“工本费”。工本费属于“市场调节价”，标准由银行自行制定。

——本应免费的服务“藏起来”。根据现行的商业银行服务政府指导价目录，除信用卡、贵宾账户外，商业银行应根据客户的申请，为其提供一个免收账户管理费、小额账户管理费和年费的账户。

但在实际中，一些免费服务却被银行“藏起来”。记者在上海徐汇区一家营业部申请办理一张芯片卡时却发现，招商银行普通卡客户仍需满足“月日均资产满1000元”，否则每月收取3元小额账户管理费。

记者发现，这笔小额账户管理费可以通过登录网上银行申请免收。然而，对于客户是否有权申请免收、如何免收，办卡人员全程均未提示。个别国有银行工作人员更表示，借记卡年费“没有任何方法减免”。

——捆绑销售其他业务。有储户反映，“换芯”成了一个揽存的项目。在中信银行上海南京西路的一家营业部，业务人员介绍，目前新办、补办芯片卡普卡的工本费为20元一张，但“存款5万以上就只收10元，存50元可以立即免工本费”。

还有一些消费者反映，通过捆绑销售各类业务，银行诱导其办卡开户进行收费。“比方说，办理几十万元的个人贷款，还得新办一张借记卡和一张信用卡，借记卡要交20元的工本

费。”安徽籍储户张先生说，自己近日在杭州购买了商品房，银行办房贷要求办一张新卡，还得买10万元的“贵金属理财”。

### 监管部门对芯片卡收费 无统一标准

目前，由于尚未纳入政府指导价，监管部门也没有统一标准，各地银行收取的芯片卡工本费相差数倍，银行更将“换芯”成本向消费者转嫁。“推出芯片卡的目的是堵住银行漏洞，让客户更安全，主要成本也应由银行来承担。”银行卡收单机构易宝公司首席执行官唐彬说。

中国人民大学商法研究所所长刘俊海认为，商业银行有足够的人力、物力资源改善成本、降低收费、做好提示，新的收费标准亟需监管部门进一步规范。

事实上，仅在2013年年报中，16家上市银行的银行卡手续费收入已达1435亿元。

专家普遍认为，为解决安全、便捷的问题，银行卡“换芯”很有必要。但金融服务不能沦为个别大银行违规收费的名目。“银行开销户、网银等业务属于基础金融服务，乱收费势必侵蚀消费者权益。”上海泛洋律师事务所合伙人刘春泉说。

法律人士认为，“高额工本费”等新的收费项目涌现，体现了强势机构对金融消费者权益的漠视，亟待依靠法律法规的完善来解决。“如果没有法律的制约，在追求利益争夺市场的趋势下，一些机构就会以‘创新’为名牺牲消费者权益换取竞争优势。”最高人民法院民二庭副庭长付金联说。

(据新华社北京4月9日电)



□新华社发

### 廖少华一审被判16年

4月9日，贵州省委原常委、遵义市委原书记廖少华在法院宣判现场。

当日，陕西省西安市中级人民法院公开宣判贵州省委原常委、遵义市委原书记廖少华受贿、滥用职权案，认定被告人廖少华犯受贿罪判处有期徒刑15年，并处没收财产人民币130万元；犯滥用职权罪，判处有期徒刑2年。决定执行有期徒刑16年，并处没收财产人民币130万元。

### 古雷石化大火事故初步 定性为安全生产责任事故

据新华社福建漳州4月9日电 福建省安监局局长陈炎生9日上午说，漳州古雷的腾龙芳烃二甲苯装置漏油着火事故初步定性为安全生产责任事故。同时，成立事故调查组对事故原因进行调查。

陈炎生说，从目前来看，这起事故是一起安全生产责任事故。

事故处置指挥部9日上午召开会议，表示由福建省牵头组织事故调查小组，将抽调13名省内专家参与事故调查，以查清事故原因。

6日18时56分，漳州古雷的腾龙芳烃二甲苯装置发生漏油着火事故，引发装置附近中甲罐区三个储罐爆裂燃烧。经过复燃、扑灭、再复燃并引发新的罐体爆裂的火情反复，于9日凌晨2时57分被扑灭。



□新华社发

### 2014年度全国十大考古新发现揭晓

这是南江旧石器地点群晚期石制品。

4月9日，2014年度全国十大考古新发现在北京揭晓。这十大考古新发现为：广东郁南磨刀山遗址与南江旧石器地点群、河南郑州东赵遗址、湖北枣阳陈家湾曾国墓地、云南祥云大波那墓地、浙江上虞禁山早期越窑遗址、西藏阿里故如甲木墓地和曲踏墓地、内蒙古正镶白旗伊和淖尔墓群、河南隋代回洛仓与黎阳仓粮食仓储遗址、北京延庆大庄科辽代矿冶遗址群、贵州遵义新蒲播州杨氏土司墓地。

### 黄炳誓重回朝“二号人物”

据新华社电 朝鲜人民军总政治局局长、次帅黄炳誓被任命为朝鲜劳动党中央政治局常委，让他再次成为朝鲜政权“二号人物”。

朝鲜中央电视台8日报道庆祝金正日出任朝鲜国防委员会委员长22周年的中央报告大会时，把原任人民军总政治局局长的黄炳誓称为“劳动党中央委员会政治局常务委员会委员、人民军总政治局局长”。这一报道证实了黄炳誓取代朝鲜劳动党书记崔龙海，再次成为朝鲜政权“二号人物”的猜测。今年2月，朝鲜媒体的报道中曾把黄炳誓的名字排在崔龙海前面；3月9日的朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》在报道中提及崔龙海时，把他从劳动党政治局常务委员改称为委员。按照韩联社的说法，自从去年5月以来，黄炳誓、崔龙海两人的位置便不断前后变化。

# 波士顿爆炸案元凶30项罪名全部成立

## 是否判处死刑成悬念



4月8日，波士顿马拉松爆炸案主谋焦哈尔·察尔纳耶夫(左图)被判30项罪名全部成立，可能面临死刑判决。有波士顿媒体则表示，应该赦免死刑。

据《今日美国报》报道，察尔纳耶夫的30项罪名全部成立，其中包括杀死4人和使用大规模杀伤性武器等，17项都足以判处死刑。2013年4月15日，察尔纳耶夫兄弟引发波士顿马拉松爆炸案，造成3人死亡，260多人受伤；后来还击杀麻省理工学院的1名保安。

在法庭上，察尔纳耶夫面无表情，眼睛一直盯着被告席，偶尔抬头向前看。察尔纳耶夫的犯罪事实大致明确，无可争议。察尔纳耶夫罪名成立，但刑罚待定；可能是死刑，也可能是终身监禁。

据《洛杉矶时报》报道，律师卡门·奥尔蒂斯表示，将“专注于未完成的工作”，争取让美国政府执行自9·11恐怖袭击以来的首次死刑。辩护律师朱迪·克拉克则希望判处察尔纳耶夫终身监禁，不得早释。辩护律师称，察尔纳耶夫受到哥哥塔梅尔兰的操纵才酿成大祸，塔梅尔兰早已在追捕过程中被警方击毙。

波士顿所在的新英格兰地区民众普遍反对死刑，《波士顿环球报》也刊发题为《赦免察尔纳耶夫死刑》的文章，帮他求情。

2013年4月15日，波士顿国际马拉松比赛终点线附近发生爆炸，造成3人遇害，260多人受伤，震惊美国社会。爆炸案嫌疑人塔梅尔兰在逃逸途中与执法人员交火时受重伤死亡，另一名嫌疑人、塔梅尔兰之弟察尔纳耶夫随后在执法部门的全城大搜捕中落网。

2014年1月，美国联邦检察官宣布寻求判处察尔纳耶夫死刑。但外界普遍认为，这并不意味着其最终将被判处死刑和执行死刑，对于察尔纳耶夫的司法程序仍有很长的过程。

(综合中国日报、新华社报道)

# 伦敦发生 惊天大劫案

英国伦敦一处主要珠宝商业区发生劫案，估计大约价值2亿英镑(约合3亿美元)的珠宝和现金失窃。英国警方9日正在调查这起据信为英国有史以来最大劫案。

英国《太阳报》报道，劫案发生在3日，地点是位于伦敦市中心的哈顿公园保险箱有限公司。哈顿公园作为知名的珠宝交易中心，进驻有大约300家钻石、黄金和珠宝交易商以及50多家商店。当天，哈顿公园停止营业以迎接周末的复活节。而且，今年复活节假期又恰逢逾越节。许多珠宝商和交易商假日期间把库存暂时放在保险库内。

按照一些媒体的说法，窃贼可能事先藏在大楼内，等员工离开后现身，从一处电梯井顺绳滑下，进入地下保险库。窃贼据信是从一面墙打洞，进入大楼的电梯井。

媒体9日报道，事发大楼一名警卫3日曾听到警报响，但没有发现任何异常迹象后关闭了警报。这起劫案直到7日假期结束才被发现。

伦敦警方说，窃贼使用重型切割设备，闯入地下保险库，洗劫了60至70个保险箱。警方前高官罗伊·拉姆告诉英国广播公司(BBC)记者，这起劫案有“某些老式的胆识”。拉姆说，如果劫案价值高达2亿英镑，他“不会吃惊”。但他认为，劫案的真正价值或许永远不会完全公开。

调查人员现在正在联系受害者，同时对案发现场进行细致的法医学检查，而那可能耗时两天。警方在一份声明中说：“这是一个漫长而艰苦的过程。”

(据新华社特稿)

# “太空飞碟”非法安装致19人受伤

## 还有多少“赶集”式游乐设施没系好“安全带”

清明期间，河南长垣县“太空飞碟”大型游乐设施“断裂失事”，造成19人受伤，经初步调查竟然属于非法生产、非法安装、非法使用，而且并非只是常设设施，是和游客一样“逛”庙会的“赶集”游乐设施。还有多少这样的游乐设施在使用？要如何给这些游乐设施系好“安全带”？

### “太空飞碟”旋转杆断裂

#### 17名受伤游客仍在救治

4月6日，河南省长垣县一处“太空飞碟”大型游乐设施在空中运行时旋转杆突然断裂，导致19名游客被甩下受伤，其中一人重伤，目前有17名游客仍在救治。

长垣县政府表示，事故发生在当地一年一度的庙会上，这款名为“太空飞碟”的游乐设施被临时安装在商业街上，根据目前调查情况，游乐设施在安装前没有办理安装告知，涉嫌非法安装、非法使用。目前游乐设施已被关停，经营游乐设施相关负责人也被警方控制。

据介绍，当地庙会为一年的盛事，人群和商贩大量聚集，类似“太空飞碟”的多种游乐设施也临时安装经营，吸引了不少追求新鲜感的游客尝试，没想到会发生事故。

长垣县政府对记者表示，19名受伤人员中，有两名伤者已出院，其余仍在救治。

那么，“太空飞碟”是如何进驻县城庙会的？产品设计、生产、流通环节是否经过合法审批，质量是否过关？



“非”米横祸 新华社发 赵乃奇 作

长垣县政府表示，事故发生后，当地成立了由公安、安监、质监等部门组成的事故调查组。长垣县质量技术监督局有关负责人表示，初步检查发现，“太空飞碟”属于经营者自制设备，而生产厂家并没有相关生产资质。事故的具体原因仍在调查。

### 游乐设施也“赶集”

#### 暴露诸多安全隐患

业内人士表示，安装在庙会、集市等临时

场所的大型游乐设施，必须是有相关资质的制造单位制造的合格产品，且由有资质的安装单位安装，验收合格在当地质监部门办理审查同意后，方可实施安装。

与以往一些大型游乐设施事故有所不同的是，根据当地政府通报，这是一起临时赶集的大型游乐设施，专门在庙会期间才赶来安装的，并未取得合法的安装、使用手续。

河南省大型游乐设施救援专家王石伟介绍，在庙会等场所临时安装的大型设施，通常由个体或家庭经营，无论设备的质量还是日常维护所需的技术、资金等条件都很难具备，因此安全风险和隐患更大。

国内一家大型特种设备生产厂家负责人表示，大型游乐设施属于国家质监部门认定的八类特种设备之一，生产制造和安装维护专业门槛很高，因此多是大型主题乐园有需求能负担，而一些到中小城市“赶集”赚钱的游乐设施，有的是中小厂家生产，质量难以保证，如长垣县发现的太空飞碟这样生产无资质、安装使用不合法的三无设备。

“还有个别甚至就是一些游乐园替换淘汰下来的老设施，再向小城镇‘下乡’淘金，安全隐患极大。”这位负责人表示。

### “赶集”游乐设施向中小城市蔓延 监管顽疾亟待解决

近年来，我国每年增加约1500个大型游乐设施，随着经济发展，一些原本常驻游乐场的

游乐设施，也渐渐以临时安装的形式出现在三四线城市或县城。

专家指出，相比固定的大型游乐设施一年至少两次检查，这种“打一枪换一个地方”的游乐设施，可能给公众安全带来极大威胁，也给监管部门的管理造成很大的困扰。

业内人士指出，尽管“赶集”的大型游乐设施按相关要求也须办理特种设备许可证、卫生许可证等前置许可审批手续，但办理相关资质门槛较高、程序复杂，流动经营者往往采取逃避态度。尽管工商部门可以对无照项目进行取缔，但由于其流动性很强，简单取缔或没收违法所得并不能消除隐患。

为预防类似事故，河南省质监局表示，已在全省范围内部署开展特种设备安全大检查，尤其针对庙会(集市)摆放的流动式大型游乐设施，称将“严厉打击非法制造、安装、使用大型游乐设施行为”。

深圳大学管理学院肖俊等专家表示，彻底根除流动游乐设施的安全隐患，不能依靠运动式执法，要多部门联合发力，不能止于事后追责，更要强化事前监管。

专家建议，质监部门应严格游乐设施等特种设备的设计生产和出厂程序，工商部门可结合游乐设施经营特点和消费投诉情况，及时发布安全消费提示，尤其是对存在较大安全、卫生隐患的大型设施。质监、卫生、城管等执法部门，联合对流动游乐项目进行检查，及时发现和纠正经营中存在的隐患。在农村庙会等场所，可有针对性地集中监管。

(据新华社郑州4月9日电)